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Із проголошенням України як неза-
лежної держави, підвищенням економічної 
активності, а також міграційної політики 
особливого значення набуває економічна 
самостійність держави, одним і не мало-
значущим елементом якої є митна система. 
Відповідно до розділу VI Декларації про 
державний суверенітет Україна самостійно 
створює банківську (включаючи зовнішньо-
економічний банк), цінову, фінансову, мит-
ну, податкову системи, формує державний 
бюджет. Отже, самостійний розвиток Украї-
ни визначально пов’язувався з її сувереніте-
том у зовнішньоекономічній діяльності, де 
особливого значення набуває митна справа, 
основу якої складає митне законодавство [1, 
с. 5].
Питання участі громадськості в здійс-

ненні державної політики країни були пред-
метом вивчення таких вчених-юристів, як В. 
П. Акіменко, О. М. Бандурка, І. Д. Главуш, 
В. С. Єременко, С. В. Конаненко, О.Д. По-
ліщук, В. П. Симоненко, А. Н. Яворенков 
та ін. Однак питання участі громадськості 
в здійсненні митної справи не були предме-
том окремого дослідження науковців, тому 

ми вважаємо за доцільне приділити більшу 
увагу цьому питанню. Таким чином, метою 
написання цієї статті послугувало вирішен-
ня питання доцільності участі громадськості 
в здійсненні митної справи держави.
Приступивши до визначення понят-

тя «митна справа», ми звернулися до елек-
тронного словника Вікіпедія, у ньому під 
митною справою зазначається, що це «ді-
яльність, котра спрямована на реалізацію 
митної політики країни: порядок пере-
міщення через митний кордон товарів і 
транспортних засобів, митне регулювання, 
пов’язане із встановленням та справлянням 
податків і зборів, процедури митного конт-
ролю та оформлення, боротьба з контрабан-
дою та порушеннями митних правил» [2]. 
Якщо звернутися до Митного кодексу 

України [3], то у ст. 7 цього Закону даєть-
ся визначення поняттю «Державна митна 
служба», під якою розуміється: встановлені 
порядок і умови переміщення товарів через 
митний кордон України, їх митний конт-
роль та митне оформлення, застосування 
механізмів тарифного і нетарифного регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності, 
справляння митних платежів, ведення мит-
ної статистики, обмін митною інформацією, 
ведення Української класифікації товарів 
зовнішньоекономічної діяльності, здійснен-
ня відповідно до закону державного конт-
ролю нехарчової продукції при її ввезенні 
на митну територію України, запобігання та 
протидія контрабанді, боротьба з порушен-
нями митних правил, організація і забез-
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печення діяльності митних органів та інші 
заходи, спрямовані на реалізацію державної 
політики у сфері державної митної справи, 
становлять державну митну справу.
У навчальному посібнику для студентів 

«Митне регулювання» автори дають наступ-
не визначення поняттю митна справа: це 
порядок переміщення через митний кордон 
України товарів та інших предметів, митне 
регулювання, пов’язане з установленням 
мит та митних зборів, процедури митного 
контролю та інші засоби проведення в жит-
тя митної політики [4, с. 7]. Таке ж визна-
чення поняття дають нам автори навчаль-
ного посібника «Основи митної справи» [5, 
с. 17].
Так – от, враховуючи думки вчених, під 

митною справою ми пропонуємо розуміти: 
по-перше, діяльність; по-друге, діяльність, 
спрямовану на вирішення митної політики 
країни; по-третє, діяльність, яка здійсню-
ється уповноваженими державними орга-
нами (посадовими та службовими особами), 
громадськими формуваннями у межах нада-
них їм повноважень.
Спробуємо більш детально розібрати 

це поняття задля вирішення питання на-
шої статті щодо участі громадськості у здій-
сненні митної справи. Першим пунктом 
ми зазначили, що це діяльність. Як зазна-
чає А.І. Педешко, Митний кодекс Украї-
ни визначає принципи організації митної 
справи в Україні з метою створення умов 
для формування ринкової економіки і рос-
ту активності зовнішньоекономічної діяль-
ності на підставі єдності митної території, 
митних зборів і мита. Митна справа, яка 
є різновидом державної діяльності, пови-
нна здійснюватися виключно та у зв’язку 
з новими реаліями економічного і соціаль-
но-політичного життя нашої держави, її зо-
внішньополітичних зв’язків, інтеграцією 
України у світове політичне та економічне 
співтовариство. Звісно, що цей вид діяль-
ності повинен базуватися на принципах 
законності, поєднання інтересів держави і 
громадян, установ, організацій, які беруть 
участь у виконанні митної справи, створен-
ні умов для ефективної діяльності митних 
органів, які необхідно закріпити в митному 
законодавстві [6]. 

Другим пунктом ми зазначили, що ця ді-
яльність спрямована на вирішення митної 
політики. Митну політику Україна визначає 
самостійно і здійснює митне регулювання 
на своїй території. Під митною політикою 
розуміється система заходів, спрямованих 
на забезпечення економічної охорони дер-
жавних кордонів і виконання зовнішньо-
економічної програми відповідної держави 
в міжнародному співвідношенні за допо-
могою засобів митного регулювання, тобто 
державного впливу на сферу митних відно-
син. Отже, митна політика є більш ширшим 
поняттям, ніж митна справа.
Крім того, митна справа не є незмінною 

й знаходиться у постійному розвитку. Тому 
з ускладненням завдання митної політи-
ки змінюються її пріоритети, засоби здій-
снення. У той же час митна справа завжди 
спрямована на досягнення економічних, 
фіскальних, правоохоронних і регулятив-
них завдань держави. При цьому економіч-
на мета митної діяльності полягає в захис-
ті економічних інтересів та національного 
ринку, стягненні митних платежів при пе-
реміщенні товарів та предметів через кор-
дон. Відповідно до номенклатури митних 
товарів також стягується мито, податок на 
додану вартість, акцизні та інші збори, у 
тому числі й за митне оформлення, зберіган-
ня товарів, їх митне супроводження. Тим са-
мим митна справа є вагомим джерелом фор-
мування державного бюджету. Мета митної 
справи та митного регулювання досягається 
шляхом встановлення ставок і мита, які за-
стосовуються до товарів при їх переміщенні 
через кордон, встановлення заборон та об-
межень на ввезення та вивіз товарів, ліцен-
зування та квотування експорту та імпорту, 
видачі дозволів на ввезення та вивіз окре-
мих товарів. 
Здійснення митної справи вимагає бага-

то зусиль як з боку державних органів, так і 
з боку громадськості. Для осмислення мит-
но-правового статусу громадськості у здій-
сненні митної справи доцільно приділити 
увагу системі митного законодавства, яке 
умовно можна поділити на три групи. 
Першу групу складають Декларація 

про державний суверенітет України, яка 
започаткувала правові норми про само-
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стійне створення Україною власної митної 
системи, та Конституція України, яка має 
найвищу юридичну силу в системі норма-
тивно-правових актів у сфері дії митного 
права, адже вони повинні прийматися на 
основі Конституції та мають відповідати 
її положенням. Більш того, закони та інші 
нормативно-правові акти, які були при-
йняті до набрання Конституцією чинності, 
є чинними лише у частині, що не супер-
ечить її положенням. Конституційні права 
і свободи громадянина є фундаментальною, 
статусною категорією. Вони лежать в осно-
ві конкретних і різноманітних суб’єктивних 
прав громадянина. Не менш важливими є 
конституційні положення, які закріплюють 
обов’язки державних органів стосовно гро-
мадян. Деякі норми Конституції мають без-
посереднє відношення до діяльності митної 
служби. Так, на підставі статті 67 кожен гро-
мадянин зобов’язаний сплачувати податки 
і збори у порядку і розмірах, установлених 
законом [68]. 
До другої групи відносять акти, які ви-

значають основні принципи організації і 
засади здійснення митної справи. Основне 
навантаження щодо регулювання митних 
відносин за участю громадян припадає на 
Митний кодекс як кодифіковане зібрання 
найбільш важливих норм митного права; 
саме кодекс надає останнім необхідної стій-
кості і стабільності. Він у цілому відповідає 
європейським і міжнародним стандартам, 
однак здебільшого у сфері зовнішньоеконо-
мічної діяльності. Митний кодекс містить, 
зокрема, норми, які детально визначають 
основні засади здійснення митного конт-
ролю, митне оформлення та інші митні про-
цедури при переміщенні товарів різними 
видами транспорту; митний режим щодо 
товарів та транспортних засобів, поняття та 
методи визначення митної вартості, інфор-
мування та консультування з питань митної 
справи, порушення митних правил та відпо-
відальність за них та інші норми, що безпо-
середньо стосуються громадян, які перемі-
щують товари та транспортні засоби через 
митний кордон.
Третя група включає нормативно-пра-

вові акти, які безпосередньо регулюють по-
рядок здійснення митних процедур. Ця гру-

па найбільш чисельна за кількістю і включає 
підзаконні нормативні акти, які дістали на-
зву актів адміністративної правотворчості. 
За їх допомогою наповнюються реальним 
змістом відсилочні норми нормативно-пра-
вових законів, які, маючи значно довший 
час дії порівняно з підзаконними актами, 
виконують переважно загальну роль, тоді 
як процедури нерідко вимагають конкрет-
ної регламентації та оперативного втручан-
ня, а отже, їх значення важко переоцінити. 
Відповідно до Митного кодексу, Державній 
митній службі України делеговано право 
регулювання питань, пов’язаних з безпосе-
редньою організацією і здійсненням митно-
го контролю, боротьби з контрабандою та 
порушеннями митних правил, застосування 
митних процедур, справляння митних збо-
рів – тобто з питань, які мають безпосереднє 
відношення до забезпечення прав громадян 
у митній сфері.
Наразі наступним кроком щодо розгля-

ду питання про участь громадськості в мит-
ній справі є законодавче закріплення участі 
громадськості в митній справі нашої дер-
жави. Натомість, навряд чи можливо на-
вести повний перелік таких актів, виданих 
усіма суб’єктами, що займаються митною 
справою в Україні, в яких можуть прий-
мати участь громадяни нашої держави, але 
можемо визначити загальний характер їх 
змісту, тож зазначимо основні з них. Зо-
крема, згідно зі ст. 1 Закону України «Про 
участь громадян в охороні громадського 
порядку і державного кордону», громад-
ські формування з охорони громадсько-
го порядку і державного кордону можуть 
бути створені на засадах громадської само-
діяльності як зведені загони громадських 
формувань, спеціалізовані загони (групи) 
сприяння міліції та Державній прикордон-
ній службі України, асоціації громадських 
формувань тощо [7]. 
Відповідно до пункту 4 Положення 

про Державну митну службу України, за-
твердженого Указом Президента України 
від 12.05.2011 № 582/2011 Держмитслужба 
України відповідно до покладених на неї за-
вдань: організовує та забезпечує здійснен-
ня регіональними митницями, митницями 
контролю за дотриманням суб’єктами зо-
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внішньоекономічної діяльності та громадя-
нами установленого законом порядку пе-
реміщення товарів, транспортних засобів 
через митний кордон України, застосування 
відповідно до закону заходів тарифного та 
нетарифного регулювання при переміщен-
ні товарів через митний кордон України, 
у тому числі й після завершення операцій 
митного контролю та митного оформлення 
[8]. 
Відповідно до «Положення про участь 

суб’єктів громадського обговорення у під-
готовчій роботі щодо прийняття норматив-
но-правових актів з питань митної справи» 
громадськість залучається до участі у справ-
лянні митної справи шляхом обговорення 
вагомих питань діяльності митних органів. 
Наприклад у пункті 1.2 цього Положення 
вказано, що «Громадське обговорення (гро-
мадське слухання або відкрите обговорення 
та інші форми, передбачені законодавством) 
– це процедура виявлення громадської дум-
ки з метою її урахування при прийнятті 
Державною митною службою України регу-
ляторних актів з питань митної справи» [9]. 
Також ще суб’єкти громадського обго-

ворення залучаються до підготовчої роботи 
щодо розроблення проектів регуляторних 
актів з питань митної справи, а саме: пода-
ють до Держмитслужби України пропозиції 
про необхідність підготовки проектів регу-
ляторних актів, а також про необхідність 
їх перегляду; у випадках, передбачених 
законодавством, беруть участь у розробці 
проектів регуляторних актів; подають за-
уваження та пропозиції щодо оприлюдне-
них проектів регуляторних актів, беруть 
участь у відкритих обговореннях питань, 
пов’язаних з регуляторною діяльністю; за-
лучаються Держмитслужбою України до 
підготовки аналізів регуляторного впливу, 
експертних висновків щодо регуляторного 
впливу та виконання заходів з відстеження 
результативності регуляторних актів; само-
стійно готують аналіз регуляторного впливу 
проектів регуляторних актів, розроблених 
регуляторними органами, відстежують ре-
зультативність регуляторних актів, подають 
за наслідками цієї діяльності зауваження та 
пропозиції Держмитслужбі України, при-
ймають рішення про необхідність їх пе-

регляду; одержують від Держмитслужби 
України у відповідь на звернення, подані 
у встановленому законодавством порядку, 
інформацію щодо її регуляторної діяльності 
[9]. 
При прийнятті питань, які стосуються 

митної справи, органи виконавчої влади у 
сфері митної справи разом із громадськіс-
тю повинні дотримуватися основних прин-
ципів участі суб’єктів громадського обгово-
рення в підготовчій роботі щодо прийняття 
нормативно-правових актів з питань митної 
справи, серед яких: 1) прозорість та демо-
кратичність; 2) доступ суб’єктів громадсько-
го обговорення до інформації для прийнят-
тя відповідних нормативно-правових актів; 
3) урахування громадської думки при при-
йнятті остаточного рішення; 4) сприяння 
участі суб’єктів громадського обговорення у 
прийнятті рішень. 
Ще одним різновидом участі громад-

ськості у здійсненні митної справи можна 
віднести особистий прийом громадян ке-
рівниками митних органів, процедура яко-
го врегульована наказом Державної митної 
служби України «Про затвердження графі-
ків особистого прийому громадян» № 183 
від 17.03.2005 р. [10].
Підсумовуючи вище сказане, зазначимо 

таке: по-перше, участь громадськості у за-
безпеченні митної справи виражена у фор-
мі активного втручання громадськості у 
ведення митної справи (тобто є активною 
діяльністю); по-друге, така діяльність гро-
мадськості здійснюється опосередковано, а 
саме через спеціально уповноважені орга-
ни на здійснення митної справи; по-третє, 
участь громадськості у забезпеченні мит-
ної справи реалізується у різних формах: 
участь в обговоренні та розробці норма-
тивно-правових актів з питань митної спра-
ви; звернення із заявами, пропозиціями та 
скаргами; надання допомоги підрозділам 
Державної прикордонної служби України 
у виявленні та затриманні осіб, які поруши-
ли або намагаються порушити державний 
кордон чи провадять іншу протиправну ді-
яльність на кордоні тощо. Слід відзначити, 
що ми не ставили завданням визначити у 
цій статті вичерпний перелік форм участі 
громадськості у забезпеченні митної спра-
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ви, натомість принциповим є те, що кожна 
із них повинна отримати належне правове 
регулювання. 
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АНОТАЦІЯ 
На основі аналізу наукової літератури та 

нормативно-правових актів уточнено понят-
тя «митна справа». Визначено значення та 
особливості участі громадськості у здійсненні 
митної справи в Україні.

SUMMARY 
Based on the analysis of scientifi c literature 

and regulations of the concepts of “customs”. 
Determined values and characteristics of public 
participation in the implementation of customs in 
Ukraine.


